



叙利亚击落土耳其“鬼怪”战机

叙方称土耳其战机越界 击落不具敌意

F-4“鬼怪”战斗机(资料图片)

叙利亚官方22日晚消息,叙利亚防空系统向一个进入叙利亚领空的“不明目标”开火,击落一架战机。按一名军方发言人的说法,这一飞行器从西面飞来,以非常低的高度高速掠过位于地中海东部的叙利亚领海。

这名发言人说,防空炮开火,在目标相距陆地1公里时直接击中这一飞行器,致使它在叙利亚拉塔基亚省沿岸村庄奥姆图约尔村以西10公里的叙利亚海域坠毁。他说,目标证实为一架进入叙利亚领空的土耳其军用飞机,叙方处理方式符合法律。目前,两国海军正合作搜寻两名飞行员。土耳其南部的哈塔伊省与叙利亚西部的拉塔基亚省接壤,两省均西邻地中海。

土方:战机无恶意 将采取措施

土耳其发布消息,那是一架F-4型战斗机。土耳其总统居尔23日接受媒体记者采访,说土方将采取措施回应战机遭击落事件。“不可能掩盖类似事件。”他说,“毫无疑问,(土方)将采取一切必要措施。”

居尔说,战机可能一度飞入叙利亚领空,这类状况在特定情形下实属平常。“大家可以想象战机掠过海面的速度,它们有时稍稍越界再飞回的状况符合常情。飞行速度导致战机失去控制,并没有恶意。”按他的说法,土方正就这一事件与叙利亚方面接触,以求尽快找到两名失踪飞行员并查明战机遭击落时是否处于土耳其领空。

叙方:是偶发事件 击落非敌意

叙利亚官员23日说,击落土耳其军机是一起“偶发事件”,并非针对土方的敌对行为。

叙利亚外交部发言人吉哈德·马克迪西23日告诉一家土耳其新闻频道,叙方对

就遭击落军机是否系战机,土耳其副总理比伦特·阿林奇给出不同说法。土耳其广播电视协会援引他的话报道,遭击落军机是一架侦察机,土方正在等待叙方作出解释。总理雷杰普与武装部队总参谋长、国防部长、外交部长、国家情报局长和空军司令召开两个小时紧急会议,称将在事件水落石出后表明最终立场并果断采取必要措施。

谈及如何回应,土内阁部长的意见似乎并不统一。劳动和社会保障部长23日告诉记者,这一事件不可接受,土方不会沉默忍受,将在外交领域或者以其他方式“报复”叙方。

一架侵入领空的“不明”飞机行使了“主权权利”。吉哈德·马克迪西说,叙方没有认出飞机系土耳其军机,击落的做法不具敌意,叙方当前正协助土方搜寻两名失踪飞行员和军机残骸。

是否“出于敌意”是关键

“一种可能是,土耳其向东南部地区调派战机,以应对库尔德工人党活动增多的趋势。”位于黎巴嫩首都贝鲁特的美国大学政治学教授希拉勒·哈尚说,“土耳其可能怀疑,叙利亚和伊朗正支持库尔德工人党的分离主义活动,以报复土耳其支持叙利亚反对派。”不过,哈尚说,

土方采取军事行动回应军机遭击落事件的可能性不大,“他们有掣肘,不想明天就开打一场战争”。

联合国秘书长潘基文的发言人说,潘基文正密切关注事态发展,“他希望双方经由外交途径、秉持克制态度了结这起事件”。

分析

土叙交恶 前景不明

去年3月叙爆发大规模反政府抗议活动后,土耳其与叙利亚的关系急剧恶化。眼下,土耳其不仅为大约3.2万名叙利亚难民提供住所,还允许叙利亚反政府武装“叙利亚自由军”及反政府组织“叙利亚全国委员会”在境内活动。

战机遭击落应是两国之间迄今面临的最严重事件。学者侯赛因·巴哲告诉土耳其私营的NTV电视台说:“如果这一事件被解读为对土耳其的袭击,那么,关于是否援引《北大西洋公约》第五条的辩论将重新浮现。”

根据《北大西洋公约》第五条,北约任何一个成员国如果遭袭,均可视为对北约全体成员的袭击。而作为1952年就加入北约的老成员国,土耳其显然非常熟悉这一规则。

分析家认为,土耳其与叙利亚政府交恶,除了基于对叙利亚局势走向的判断外,也有帮助北约探路,以便进一步增强未来对叙影响的战略考量。美欧西方大国不愿对叙利亚轻易下手,而更倾向于让土耳其出面试探叙利亚的战略底线。

动态

土耳其称遭叙利亚击落战机系在国际领空飞行

据法新社6月24日消息,土耳其外交部长达乌特奥卢24日宣布,日前被叙利亚击落的土耳其战机当时正在国际领空飞行。

“根据我们的总结,我们的飞机是在国际领空被击落的,当时距离叙利亚领空有13海里。”达乌特奥卢24日对土耳其TRT电视台说。

叙利亚总统成立新政府 国防部长等留任

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德23日颁布法令,成立叙利亚新一届政府。

据叙利亚通讯社报道,新任总理里亚德·法里德·希贾卜宣布了新一届政府组成名单,原内政部、外交部与国防部部长将继续担任原职。同时,本届政府新增民族和解事务部、国内贸易部与水资部。

新政府中,叙利亚反对派“叙利亚变革

和解放人民阵线”领导人格德里·贾米勒被任命为主管经济的副总理与国内贸易部部长,反对派议员阿里·海德利担任民族和解事务部部长。

叙利亚于5月7日举行了40多年来首次多党制议会选举。这是叙利亚今年2月颁布新宪法,规定实行多党制以来的第一次议会选举。根据新宪法,新一届政府于选举结束后一个月内在内组成。

链接

F-4“鬼怪”战斗机

F-4“鬼怪”是美国为海军研制的双座双发舰载重型防空战斗机,后来美国空军也大量采用。F-4于1956年开始设计,1958年5月第一架原型机试飞,生产型则于1961年10月开始正式交付海军使用。1963年11月开始进入空军服役。

F-4是美国第二代战斗机的典型代表,各方面的性能都比较好,不但空战性能好,对地攻击能力也很强,是美国空、海军上世纪六七十年代的主力战斗机,参加过越南战争和中东战争,也曾经是美国空军的“雷鸟”飞行表演队的表演用机。